

# 自主AI破解协同难题,共绘电力行业高质量发展蓝图

中国华电集团牵头申报的“基于自主人工智能架构的大型发电集团发售服一体化平台关键技术研究与应用”项目荣获2024年度电力科技创新奖特等奖

纪陵 汤成俊

在中国电力企业联合会公布的2024年度电力科技创新奖名单中,由中国华电集团有限公司(以下简称“中国华电”)牵头的《基于自主人工智能架构的大型发电集团发售服一体化平台关键技术研究与应用》项目斩获最高荣誉——特等奖。该奖项是行业内较高级别、较具公信力的科技奖项之一,旨在落实创新驱动发展战略,加快电力工程技术及行业管理创新,推动科技成果转化与行业自主创新,促进电力行业高质量发展。

本次获奖是对项目团队深入探索前沿人工智能技术,并将其成功应用于电力核心业务领域创新实践的高度认可,彰显了中国华电在电力科技创新领域的引领地位,更为行业数字化智能化发展树立了典范。

## 技术革新——破解市场改革核心难题

当前,能源安全是国家战略基石,新型电力系统建设与市场化改革对发电企业提出更高要求。电力交易品种已由单一中长期扩展至现货、辅助服务、绿证等多维耦合,规则复杂性与技术性陡增。随着新能源占比攀升,源荷双侧不确定性显著加剧,传统人工预测与分散决策模式难以支撑集团化运营需求。与此同时,人工智能正加速重塑全球产业格局。

在此背景下,中国华电于2019年启动“发售服一体化平台”研发项目,旨在运用AI破解多区域、多能源、多主体协同优化难题,赋能集团战略转型。项目聚焦四大核心技术突破:

一是以云群边协同及集群动态调度搭建智能架构。项目团队通过构建国内首个兼容软硬件生态的自主AI数字底座,实现“集团—区域—基层”纵向贯通与“发电—交易—用户”横向协同,支撑超大规模交易决策与多网融合计算。

二是以深度学习和神经网络技术实现精准预测。项目团队通过构建覆盖电价、新能源出力、交易量等场景的智能预测模型,显著提升区域公司日前现货预测精度,助力集团减少偏差考核费用,实现年售电收入2850亿元,年售热收入231亿元。

三是以多时空协同机制优化交易策略。项目团队通过创新提出涵盖发用两侧、送受两端的多时空交易品种的报价决策模型,

整合电能量与辅助服务资源,优化集团全国31个省区竞价策略,直接经济效益超10亿元,间接经济效益超100亿元。

四是以全链条模拟及自适应迭代完善仿真推演。项目团队通过开发多主体多时间尺度市场仿真平台,覆盖生产模拟与用能规划,有效降低发电侧偏差考核及代理售电用户的尖峰电量,促进资源优化配置及综合效益提升。

## 平台赋能——树立行业转型“华电样板”

项目团队打造的“发售服一体化平台”,深度融合深度学习、强化学习、知识图谱等技术,涵盖发电计划、市场交易、客户服务等核心模块。平台依托强大数据分析和决策支持能力,实时处理海量业务数据,打破传统壁垒,显著提升业务协同效率与处理效率。

借助该平台,中国华电得以精准研判市场动态,灵活调整策略应对价格波动与客户需求,提升交易成功率及收益水平。平台为用户提供个性化、高效率的电力服务,能够精准响应需求,有力支撑用户生产决策,大幅提升客户满意度和市场份额。项目成果为电力行业智能化转型提供了可



复制推广的“华电样板”和发电侧解决方案。

## 成果转化——构建产学研融合创新生态

项目成果已覆盖全国31个省级区域,支撑集团年售电量达6500亿度,年售电收入2850亿元,年售热量4.47亿吉焦,年售热收入231亿元。项目经济效益显著,通过优化资源配置与交易策略,累计为集团创造直接经济效益超10亿元,间接经济效益超100亿元,并有效带动了产业链技术升级。项目获评“国家网信办自主创新推荐解决方案”“国家

能源局绿色低碳转型典型案例”,并获央视等主流媒体报道,成为发电侧数字化标杆。

与此同时,中国华电坚持国家创新战略导向,依托国家重点研发计划等资源,建立“揭榜挂帅”攻关机制,联合华北电力大学等高校打造产学研用一体化创新平台。项目支撑团队累计获授权发明专利41项,发表论文及获得软著等其他知识产权19项。

中国华电相关负责人表示,未来中国华电将持续强化科技创新引擎,深化“数智+绿色”融合,为实现高水平科技自立自强,推动“双碳”目标落地,构建现代能源体系贡献“华电智慧”。

西安派尔讯信息科技有限公司创始人、总经理陈孝秋:

# 以信息化技术筑牢电力系统智能化根基

梁禾远

在“双碳”目标持续推进与“数字中国”战略深入实施的时代背景下,电力行业作为国家能源体系中数字化变革最为活跃的领域之一,正加速迈向智能化发展的全新阶段。从国家电网发布“数字化转型三年行动计划”,到《“十四五”数字经济发展规划》明确提出推进能源系统智能化升级,一系列政策信号持续发力,推动以信息技术为核心的新型电力基础设施建设稳步推进。

在这一历史性进程中,既通晓电力系统运维规律、又精通信息技术应用的专业人才,正逐渐成为推动行业结构性转型的关键力量。西安派尔讯信息科技有限公司(以下简称“派尔讯”)创始人、总经理陈孝秋,便是这一群体中的杰出技术代表。

作为深耕电力信息化领域的技术专家,陈孝秋的职业轨迹始终围绕电力系统数字化建设展开。2020年,他创办西安派尔讯信息科技有限公司,在企业初创阶段便清晰确立了以电气自动化、电力系统信息化和智能化、企业数字化等为核心的技术定位。凭借对电力行业结构性需求的精准洞察,陈

孝秋带领团队逐步构建起涵盖技术咨询、系统集成、平台研发与运维服务的一体化解决方案体系,核心服务对象包括国家电网系统内多家省市级单位、新能源企业及地方基础设施项目等。

电力系统的信息化升级,绝非传统意义上的“软件上云”,而是一场深层次的系统重塑。陈孝秋深谙技术底座的重要性,始终将产品研发作为企业发展的立足之本。在他的主导下,公司陆续推出多款拥有自主知识产权的核心平台系统,包括“电力看经济智慧管理平台”“检储配一体化物资精益管理平台”“模拟训练系统”等,覆盖从经济分析、物资管理、模拟仿真到智能调度的关键业务环节。这些软件产品均已获得国家版权局的计算机软件著作权认证,并在多个省市级电力单位的工程实践中,其技术适应性与运行稳定性得到了充分验证。

相较于单点式的技术成果,陈孝秋更注重系统化能力的培育。在他的带领下,公司成功完成多个具有行业代表性的项目:国网陕西渭南供电公司调度数据网通信结构优化项目、西咸新区自动化系统升级工程项目、连云港地区多个新

型储能电站配套信息系统建设等,均由派尔讯提供核心技术支持与落地服务。这些项目的成功,不仅彰显了派尔讯在传统电网领域的深厚积累,更标志着其技术服务能力已成功延伸至储能与新能源等新兴领域。

2024年,公司营业收入突破2000万元,技术转化与市场拓展能力得到进一步提升。

企业的稳健发展离不开制度化保障。陈孝秋坚持以体系化思维完善公司治理结构,推动企业先后通过ISO环境管理、职业健康安全、质量管理、信息技术服务管理等多项体系认证,全面强化项目交付规范与质量控制标准。同时,派尔讯已获得电力施工总承包资质、高新技术企业认定证书、省级软件企业证书、AAA级信用企业等资质,具备参与国家级和央企项目招投标的必备条件。

技术型企业的灵魂,往往源于创始人对行业的深度理解与持续投入。即便身居管理岗位,陈孝秋依然坚持深入一线,亲自参与产品方案设计与客户沟通,精准把握不同单位的业务痛点与系统需求,为定制化方案的落地提供坚实技术支持。目前,公司已与国网陕西多地供电公司、国网西北分部、中国南方航空,以及地方政府

单位等建立稳定合作关系,形成横跨电力、交通、政务等多元场景的服务布局。

从研发到落地,从治理到市场,陈孝秋带领的派尔讯始终紧跟电力信息化演进趋势,锚定“智能电网”战略目标,构建起一套高度契合行业发展的路径能力体系。尤其在当前电力系统从集中式向分布式转变、从粗放管理向数据驱动的精细化运行转型过程中,派尔讯所具备的“电力+信息”复合能力,正日益成为其在行业竞争中脱颖而出的关键优势。

“电力信息化不仅是提升系统效率的工具,更是未来智能电网的基础设施。”陈孝秋指出,随着储能系统、数字调度、边缘智能计算等新型应用场景的快速发展,信息化水平将成为能源企业核心竞争力的重要组成部分。他希望派尔讯能将复杂的电力需求转化为可控、可视、可优化的系统工程,为中国新型电力系统建设持续注入动力。



陈孝秋

业内专家表示,随着国家“构建新型电力系统”战略目标的不断深化,以及数字能源产业链的加速融合,像陈孝秋这样的技术型企业家,必将在推动产业深度创新中发挥更大作用。他与西安派尔讯信息科技有限公司的实践充分证明,在这波能源数智化浪潮中,真正能够穿越周期的,不是概念炒作与资本运作,而是深耕行业、以系统化能力见长的专业力量。